

未受发射架火灾影响

上海东方明珠塔  
正常开门迎客

4月13日,游客从正常开门营业的上海东方明珠塔前走过。当日,未受顶端发射架起火的影响,上海东方明珠电视塔正常开门迎客。当日凌晨2时左右,东方明珠塔顶端发射架发生火灾,被消防人员扑灭,未造成人员伤亡。警方表示,火灾未对东方明珠塔的建筑结构造成影响。 新华社发

我国海上救助队  
将首现女飞行员

本报综合消息 13日上午,交通运输部发布消息,我国海上救助队伍将首现女飞行员。

据交通运输部救助打捞局有关负责人介绍,交通运输部救助打捞局派出的首批赴澳大利亚阿德莱德飞行学院培训的8名直升机飞行员中,有两名是女飞行员,这是救助系统首次招收的女飞行员。

这8名飞行员分别是大连海事大学、上海海事大学和集美航海学院的毕业生,都是航海科班出身。(法晚)

王家岭矿难调查组  
昨天成立

目前已有36人遇难

据新华社电 13日9时30分许,国务院华晋焦煤公司王家岭矿“3·28”特别重大透水事故调查组正式成立,第一次会议召开。国务院华晋焦煤公司王家岭矿“3·28”特别重大透水事故调查组组长由国家安监总局局长骆琳担任,邀请最高人民检察院派员参加事故调查。

经过7天精心救治,王家岭煤矿透水事故115名获救工人全部脱离生命危险,部分转入康复治疗阶段。

据悉,王家岭煤矿透水事故遇难人数已经上升到36人,目前仍然有2名工人被困井下。

## 暴雪袭冰城



4月13日,环卫工人冒雪清理路面积雪。从12日中午开始,哈尔滨突降大雪。黑龙江省12日发布的暴雪蓝色预警和道路结冰黄色预警称,哈尔滨、佳木斯等地局部有大到暴雪。目前风雪仍在持续。 新华社发

大理  
洱海填湖建豪华别墅  
变身富人后花园

洱海正遭受破坏性开发,昔日美景情人湖消失;大理市纪委已介入调查此事

本报综合消息 苍山洱海,驰名中外。洱海是大理的名片,更是我国著名的旅游景点。然而,记者近日赴云南大理采访时发现,洱海正在遭受破坏性的开发。极目望去,到处是高耸林立的别墅群,这个世界级的旅游景点正在日益变成富人的后花园。

## 扩建变“缩建” 情人湖消失

“昨日游团山,归来泪满襟。沧海变豪宅,何是情人湖?”大理市民寸亚平一日游洱海公园,惊讶地发现团山脚下、洱海侧畔的情人湖消失了,一座座别墅正拔地而起。寸亚平痛心疾首,挥笔写下这首诗。从此,他四处奔波,呼吁停止开发,还洱海原貌,却一直无人搭理。

洱海公园位于洱海南岸,是游览苍山洱海风景区的第一站。公园里的情人湖,原为洱海自然延伸港湾,上世纪70年代筑堤,与洱海相隔。这里垂柳成荫,是大理市民的休闲之地,更是情侣们留恋忘返之处,故名为“情人湖”。

2005年,大理市提出申报省级园林城市,市委、市政府便把改造扩建洱海公园作为建设园林城市的重要内容之一。然而,到2008年公园重新开放时,人们失望地发

现,公园不是扩建,而是“缩建”,而且,最美的景点——情人湖不见了,成了一个名叫“洱海天域”的别墅区,还有一幢五星级大酒店在建。

附近的村民向记者介绍:“2005年,不知道是哪家公司得到了政府的批准,开着多台挖掘机、推土机,轰隆隆地突然就来推土填埋情人湖。当时,我们几个村的人坚决反对,有的去阻拦,有的去找政府,但后来才知道,就是政府让那家公司填的。”

## 洱海成了富人的后花园

从2007年开始,一家名叫中建穗丰置业有限公司的房地产公司开始铺天盖地做广告,其主要卖点就是“情人湖上的观海别墅”。其实,填埋的情人湖只是“洱海天域”在洱海公园内圈地开发的一小部分。记者从“洱海天域”销售中心了解到,“洱海天域”总用地面积300亩,包括300套海景别墅、两公里的国际风情商业街、一座国际五星级酒店和中国唯一的高原淡水湖游艇俱乐部等。

销售人员告诉记者,海景别墅单价每平方米在1万元以上,每栋别墅售价在200万~500万元。目前

一期100多套基本售完,二期也已开始发售。

市民张先生以前特别喜欢周末带孩子来洱海公园,一家人坐在情人湖畔,欣赏着对面的洱海风光。但现在他再也不愿来了,“情人湖没有了,公园里望上去都是一栋栋别墅,我们还来干嘛呢?这里早已成了人家的后花园。”

## 谁给别墅披上合法外衣

那么,这一栋栋拔地而起的别墅,是如何通过一系列审批、并顺利实施的呢?

大理市规划局的答复是:“洱海天域”是大理市的一个重大招商项目,主体酒店是按五星级酒店标准规划建设,建成后将成为大理市无五星级酒店的历史。大理市规划局称,由于该项目的地理位置较为重要,规划局对此极为慎重,规划局曾先后4次组织召开方案评审会、听证会、技术咨询会,对该项目的规划选址和规划方案进行了充分的论证。但许多大理市民却表示,从未听说过“洱海天域”的听证会,也不知道这块土地是何时从公园剥离并出售给开发商的,更没有听说对这块土地进行过招、拍、挂。

按照2006年12月起颁布实

施的《风景名胜区条例》,禁止违反风景名胜区规划,在风景名胜区内设立各类开发区和在核心景区内建设宾馆、招待所、培训中心、疗养院以及与风景名胜资源保护无关的其他建筑物。违反条例规定的,限期恢复原状或者采取其他补救措施,没收违法所得,并处5万元以上10万元以下的罚款;情节严重的,并处10万元以上20万元以下的罚款。

2006年6月2日,原建设部办公厅曾向云南省建设厅下发《关于立即制止并调查处理大理风景名胜区内商业性开发建设行为的通知》。但此时,“洱海天域”项目仍在热火朝天地建设着,丝毫未因这一通知而影响施工进度。耐人寻味的是,2007年7月,大理市政府下文通知,终止了在大理海东片区的“大理东海岸国际生态花园”系列开发项目,依据正是原建设部的上述通知。两相比较,同样进行高档别墅的违规开发,两个项目的命运却有天壤之别:一个被叫停,一个却一路绿灯、高歌猛进。

目前,大理市纪委已介入此事,调查结果出来后,将向社会公布。(中青)

## 广西小学门前凶案2死5伤

北海有关部门称行凶者系精神病患者



据新华社电 12日16时30分左右,广西合浦县西场镇西镇小学门前约400米处发生一起凶杀事件,一名精神病患者追砍路人,造成放学途中的西镇小学1名二年级学生和1名老人死亡,另有5人受伤,5名伤者包括:两名小学生、一名未入学小孩和一对中年夫妇,其中1人伤势严重。行凶者已被警方控制。

广西北海市委宣传部13日上午证实,凶手系一名精神病患者,凶杀事件发生后,北海市委

书记王小东闻讯后作出批示,要求迅速采取措施全力救治受伤学生和群众,医院安排最好的医生,使用最好的药物确保受伤人员得到有效救治;认真做好伤亡学生和其他群众亲属的安抚和善后工作;公安机关要依法迅速查清案情;教育部门务必引以为戒,举一反三,检查和加强学生安全保卫工作,确保师生人身安全。

目前,5名伤员已全部送医救治。

## 世博会后投资上亿展馆将拆除

专家称此为惯例

本报综合消息 世博会还未开幕,从上海卢浦大桥、南浦大桥经过的市民已被美轮美奂、风格迥异的各种展馆所倾倒。然而,除了永久性的“一轴四馆”之外,其余的大部分展馆将无一例外地在会后被清拆一空。这其中,不乏投资数亿人民币、甚至超过十亿元的展馆。

如此精美的艺术品、如此昂贵的投入,却只有短短半年的生命,岂不可惜?这种安排和做法让不少市民,包括媒体朋友们都不解。世博场馆为什么建了要拆?记者采访了各方专家,专家提出世博会展馆难以保留的三大理由。

百年世博惯例  
留下展馆寥寥无几

“就像精彩的奥运会赛事,也没有办法永远比下去。”对于展馆在世博会之后要拆除,上海世博会总规划师吴志强表示,这是惯例。

上海世博局副局长朱咏雷曾表示,从世博会159年的历史经验来看,保持原样给主办国带来很大负担,不仅后期需要资金维护,原有地块也无法重新开发,所以依照国际展览局的规则,世博会上的外国自建馆属于临时场馆,一般在会后拆除。

上海世博主题演绎顾问、上海图书馆馆长吴建中表示,早期世博会所有的展馆都要拆除;不过从上世纪60年代开始,随着城市的快速发展,世博会也成为推动城市发展的动力,如何让展馆在世博会之后被更好利用,带动城市的发展成为课题,于是一些标志性建筑被留了下来。据查,世博场馆留下的建筑非常有限——比如埃菲尔铁塔、西雅图世博会的太空针、大阪世博会的太阳塔。

本就是临时性建筑  
设计已考虑材料降解

“本届上海世博会,也有特殊的规章,即除了规定中的一轴四馆之外,国外、企业的等其他各个展馆都是临时性建筑,将来都要拆的。这就是一种规则。”吴建中解释,建设之前已定为“临时性”的特性决定了建设过程中注重建筑的可拆卸性、材料的可降解性,总体是环保的。

上海世博局副局长朱咏雷也曾表示,不少外国馆的建造设计都是按照临时性标准设计和建造的,在设计前就考虑到拆除后材料的重复使用或直接降解,比如瑞士馆的外墙是大豆纤维,展览结束后只要涂层涂料,两天内就能降解,无法永久保留。因此建筑从临时性变成永久性,质量安全如何解决也是个大难题。

占用大量土地  
或带来灾难性影响

由于世博展览需要庞大的面积,百年世博史上,不少展馆地址都会选择在郊区,开完后拆除。有人表示,世博会的土地使用非常不合理和不经济,特别是本届世博会,场馆占地5.28平方公里,却选取在寸土寸金的市区段。

一位不愿透露姓名的上海世博局有关负责人表示,能否保留场馆,世博局也曾和国际展览局商量。但对方表示,如果本次世博会保留大量外国馆,将对以后的主办方带来灾难性的影响——人家可能没有这么多的土地。

但是,或有部分场馆得以保留。据了解,法国非常希望将法国馆保留赠予中国,目前在积极推进此事。(南方)